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(GI-1, GI-2+4, GI-3, GI-5+6 & VDI-1, VI-1, SI-1) 
DATE: 30.03.2021   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

FINANCIAL MANAGEMENT   
 

SECTION - A 

Q. No. 1 is compulsory. 

Candidates are also required to answer any four questions  

from the remaining five questions. 

In case, any candidate answers extra question(s)/sub-question(s) over and above 

the required number, then only the requisite number of questions top answered in 

the answer book shall be valued and subsequent extra question(s) answered shall 

be ignored. 

Working Notes should form part of the respective answer. 

 

Answer: 1 

(a) 

Particulars (Rs.) 

Sales 24,00,000 

Less: Variable cost 12,00,000 

Contribution 12,00,000 

Less: Fixed cost 10,00,000 

EBIT 2,00,000 

Less: Interest 1,00,000 

EBT 1,00,000 

Less: Tax (50%) 50,000 

EAT 50,000 

No. of equity shares 10,000 

EPS 5 

(a) Operating Leverage = 
2,00,000

000,00,12
 = 6 times   

(b) Financial Leverage = 
1,00,000

000,00,2
 = 2 times  }1M 

(c) Combined Leverage = OL × FL = 6 × 2 = 12 times.  }1M 

(d)  R.O.I = 
10,00,000

000,50
 × 100 =5 % 

Here ROI is calculated as ROE i.e. 
fund' rsshareholde Equity

Dividend Pref. - EAT
 

(e) Operating Leverage = 6  

6 = 
0.25

EBIT
 

EBIT = 
4

1 × 6
 = 1.5 

Increase in EBIT = Rs. 2,00,000 × 1.5 = Rs. 3,00,000  

New EBIT = 5,00,000 

 

 

1/2M 

1M 

1M 

}1/2M 
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Answer: 

(b) (a)  Dividend yield on the equity shares 

= 
shareper  price Market

shareper  Dividend
 ×100 = 

40Rs.

10) Rs.× 0.20 (= 2 Rs.
×100 =5 percent 

(b) Dividend coverage ratio 

(i) Preference =  
rsshareholde preference  topayable Dividend

safter taxeProfit 
 

  = 
3,00,000) Rs.× 0.09 (= 27,000 Rs.

2,70,000 Rs.
= 10 times 

(ii) Equity = 

shareper  2 Rs. of rate

currentat  rsshareholdeequity   topayable Dividend

dividend share Preference - safter taxeProfit 
 

= 
2) Rs.× shares (80,000 1,60,000 Rs.

27,000 Rs. - 2,70,000 Rs.
 

= 1.52 times 

(c) Earnings per equity share 

   = 
goutstandin sharesequity  ofNumber 

rsshareholdeequity   toavailable Earnings
 

= 
80,000

2,43,000 Rs.
= Rs. 3.04 per share 

(d) Price-earning (P/E) ratio =
shareper Equity 

shareper  priceMarket 
 = 

3.04 Rs.

40 Rs.
=13.2 times 

 

Answer: 

(c) 

 Company 

M Ltd. N Ltd. 

EBIT (NOI) Rs. 20,000 Rs. 20,000 

Debt (D) Rs. 1,00,000 --- 

Ke 11.50% 10% 

Kd 7% --- 

Value of equity (S)    =     
equity of Cost

Interest - NOI
 

SM =  
11.50%

7,000 - 20,000
 = Rs. 1,13,043 

SN =  
10%

20,000
= Rs. 2,00,000 

  VM  =  1,13,043 + 1,00,000 {V = S + D} = Rs. 2,13,043  }1M 

VN  =  Rs. 2,00,000 }1M 

Arbitrage Process 

If you have 10% shares of M Ltd., your value of investment in equity shares is 10% 

of 

1M 

1M 

1M 

1M 

1M 
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Rs. 1,13,043 i.e. Rs. 11,304.30 and return will be 10% of (Rs. 20,000 – Rs. 7,000) = 

Rs. 1,300. 

Alternate Strategy will be: 

Sell your 10% share of levered firm for Rs. 11,304.30 and borrow 10% of levered 

firms debt i.e. 10% of Rs. 1,00,000 and invest the money i.e. 10% in unlevered firms 

stock: Total resources /Money we have = Rs. 11,304.30 + Rs. 10,000 = Rs. 21,304.3 

and you invest 

10% of Rs. 2,00,000 = Rs. 20,000 

Surplus cash available with you is = Rs. 21,304.3 – Rs. 20,000 = Rs. 1,304.3 

Your return = 10% EBIT of unlevered firm – Interest to be paid on borrowed funds 

i.e. = 10% of Rs. 20,000 – 7% of Rs. 10,000 = Rs. 2,000 – Rs. 700 = Rs. 1,300 

i.e. your return is same i.e. Rs. 1,300 which you are getting from N Ltd. before 

investing in M Ltd. but still you have Rs. 1,304.3 excess money available with you. 

Hence, you are better off by doing arbitrage 

 

Answer: 

(d) Calculation of Indifference point between the two alternatives of financing. 

Alternative-I By issue of 6,00,000 equity shares of Rs. 10 each amounting to 

Rs. 60 lakhs. No financial charges are involved.  

Alternative-II  By raising the funds in the following way:  

Debt = Rs. 40 lakhs 

Equity = Rs. 20 lakhs (2,00,000 equity shares of Rs.10 each) 

Interest payable on debt = 40,00,000 × 
100

18
= Rs. 7,20,000  }½M 

The difference point between the two alternatives is calculated by: 

1

1

E

 T)- (1 ) I - (EBIT
 = 

2

2

E

 T)- (1 ) I - (EBIT
 

Where, 

EBIT = Earnings before interest and taxes 

I1 = Interest charges in Alternative-I  

I2 = Interest charges in Alternative-II  

T  = Tax rate 

E1 = No. of Equity shares in Alternative-I  

E2 = No. of Equity shares in Alternative-II 

Putting the values, the break-even point would be as follows: 

6,00,000

0.40) - (1 0) - (EBIT
=  

2,00,000

0.40) - (1 000) 20, 7, - (EBIT
 

6,00,000

0)(EBIT)(0.6
= 

2,00,000

 000)(0.60) 20, 7, - (EBIT
 

3

(0.60) (EBIT)
= 

1

 000) 20, 7, - (EBIT (0.60)
 

EBIT = 3EBIT – 21,60,000 

–2 EBIT = –21,60,000 

EBIT = 
2

21,60,000
 

EBIT = Rs. 10,80,000 

3M 

1½M 

2½M 
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Therefore, at EBIT of Rs. 10,80,000 earnings per share for the two alternatives is 

equal. 

 

Answer 2: 

(a) (a) Cash cycle = 45 days + 75 days – 30 days = 90 days (3 months) }1M 

Cash turnover = 12 months (360 days)/3 months (90 days) = 4.  }1M 

(b) Minimum operating cash = Total operating annual outlay/cash turnover, that 

is, Rs. 120 lakhs/4 = Rs. 30 lakhs. }1M 

(c) Cash cycle = 45 days + 45 days – 30 days = 60 days (2 months).  

Cash turnover = 12 months (360 days)/2 months (60 days) = 6.  

Minimum operating cash = Rs. 120 lakhs/6 = Rs. 20 lakhs.  

Reduction in investments = Rs. 30 lakhs – Rs. 20 lakhs = Rs. 10 lakhs.  

Savings = 0.10 × Rs. 10 lakhs = Rs. 1 lakh. 

 

Answer: 

(b) Navya Ltd. 

(i) Walter’s model is given by – 

P = 
e

e

K

)K/r)(DE(D
 

Where,  P = Market price per share, 

            E = Earnings per share = Rs. 20,00,000 ÷ 4,00,000 = Rs. 5 

            D = Dividend per share = 60% of 5 = Rs. 3 

            r = Return earned on investment = 15% 

            Ke = Cost of equity capital = 12% 

83.45.Rs
12.0

12.0

15.0
23

12.0

12.0

15.0
)35(3

P  

(ii) According to Walter’s model when the return on investment is more than the cost 

of equity capital, the price per share increases as the dividend pay-out ratio 

decreases.  Hence, the optimum dividend pay-out ratio in this case is Nil. So, at a 

payout ratio of zero, the market value of the company’s share will be:- 

 08.52.Rs
12.0

12.0

15.0
)05(0

 

 

Answer 3: 

(i)  Cost of new debt 

Kd  =  
0P

t)-I(1
 

= 
96

0.5)-16(1
 = 0.0833 

(ii) Cost of new preference shares 

KP = 
0P

PD
= 

9.2

1.1
= 0.12 

 

 

½M 

2M 

2M 

2M 

1M 

1M 

1M 
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(iii) Cost of new equity shares 

Ke = 
0

1

P

D
 +g 

= 
23.60

1.18
 + 0.10 = 0.05 + 0.10 = 0.15 

Calculation of D1 

D1 = 50% of 2013 EPS = 50% of 2.36 = Rs. 1.18 

(B) Calculation of marginal cost of capital 

Type of Capital Proportion Specific Cost Product 

(1) (2) (3) (2) × (3) = (4) 

Debenture 0.15 0.0833 0.0125 

Preference Share 0.05 0.12 0.0060 

Equity Share 0.80 0.15 0.1200 

Marginal cost of capital 0.1385 

(C) The company can spend the following amount without increasing marginal cost of 

capital and without selling the new shares: 

Retained earnings = (0.50) (2.36 × 10,000) = Rs. 11,800 

The ordinary equity (Retained earnings in this case) is 80% of total capital 11,800 = 

80% of Total Capital 

Capital investment before issuing equity = 
0.80

11,800 Rs.
= Rs. 14,750 

 

(D) If the company spends in excess of Rs. 14,750 it will have to issue new shares. 

 Capital investment before issuing equity = 
20

1.18 Rs.
+ 0.10= 0.159 

The marginal cost of capital will be: 
 

Type of Capital Proportion Specific Cost Product 

(1) (2) (3) (2) × (3) = (4) 

Debentures 0.15 0.0833 0.0125 

Preference Shares 0.05 0.1200 0.0060 

Equity Shares (New) 0.80 0.1590 0.1272 

 0.1457 

 

Answer 4: 

Statement showing the requirements of Working Capital 

Particulars (Rs.) (Rs.) 

A. Current Assets:   

Inventory:   

Stock of Raw material (Rs. 96,600 × 2/12)  (½M) 16,100  

Stock of Work-in-progress (As per Working Note) (½M) 16,350  

Stock of Finished goods (Rs. 1,46,500 × 10/100) (½M) 14,650  

Receivables (Debtors) (Rs. 1,27,080 × 2/12)  (½M) 21,180  

Cash in Hand  (½M)  8,000  

1M 

2M 

2M 

1M 

2M 
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Prepaid Expenses:   

Wages & Mfg. Expenses (Rs. 66,250 × 1/12)  (½M) 5,521  

Administrative expenses (Rs. 14,000 × 1/12) (½M) 1,167  

Selling & Distribution Expenses (Rs. 13,000 × 1/12) (½M) 1,083  

Advance taxes paid {(70% of Rs.10,000)× 3/12}  (½M) 1,750  

Gross Working Capital  85,801 85,801 

B. Current Liabilities:   

Payables for Raw materials (Rs. 1,12,700 × 1.5/12) (½M) 14,088  

Provision for Taxation (Net of Advance Tax) (Rs. 10,000 × 

30/100) 

(½M) 3,000 

 

 

Total Current Liabilities  17,088 17,088 

C. Excess of CA over CL  68,713 

Add: 10% for unforeseen contingencies   (½M) 6,871 

Net Working Capital requirements   (½M) 75,584 

 

Working Notes: 

(i)  Calculation of Stock of Work-in-progress 

Particulars (Rs.) 

Raw Material (Rs. 84,000 × 15%)  12,600 

Wages & Mfg. Expenses (Rs.62,500 × 15% × 40%)  3,750 

Total  16,350 

 

(ii)  Calculation of Stock of Finished Goods and Cost of Sales 

Particulars (Rs.) 

Direct material Cost [Rs. 84,000 + Rs. 12,600]  96,600 

Wages & Mfg. Expenses [Rs. 62,500 + Rs. 3,750]  66,250 

Depreciation  0 

Gross Factory Cost  1,62,850 

Less: Closing W.I.P  (16,350) 

Cost of goods produced  1,46,500 

Add: Administrative Expenses  14,000 

 1,60,500 

Less: Closing stock  14,650 

Cost of Goods Sold  1,45,850 

Add: Selling and Distribution Expenses  13,000 

Total Cash Cost of Sales  1,58,850 

Debtors (80% of cash cost of sales)  1,27,080 

 

(iii)  Calculation of Credit Purchase 

Particulars (Rs.) 

Raw material consumed  96,600 

Add: Closing Stock  16,100 

Less: Opening Stock  - 

Purchases  1,12,700 

 

 

1M 

1½M 

1M 
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Answer 5: 

Working Notes: 

1.  Annual Depreciation of Machines 

 1,30,000Rs.
6

20,000Rs.8,00,000Rs.
MX''MachineofonDepreciati  

 1,65,000Rs.
6

30,000Rs.10,20,000Rs.
MY''MachineofonDepreciati  

2. Calculation of Cash Inflows 
Machine 'MX'   Years    

 1 2 3 4 5 6 

Income before 

depreciation & Tax 

2,50,000 2,30,000 1,80,000 2,00,000 1,80,000 1,60,000 

Less: Depreciation 1,30,000 1,30,000 1,30,000 1,30,000 1,30,000 1,30,000 

Profit before Tax 1,20,000 1,00,000 50,000 70,000 50,000 30,000 

Less: Tax @ 30% 36,000 30,000 15,000 21,000 15,000 9,000 

Profit after Tax (PAT) 84,000 70,000 35,000 49,000 35,000 21,000 

Add: Depreciation 1,30,000 1,30,000 1,30,000 1,30,000 1,30,000 1,30,000 

Cash Inflows 2,14,000 2,00,000 1,65,000 1,79,000 1,65,000 1,51,000 

 

Machine 'MY'   Years    

 1 2 3 4 5 6 

Income before 

depreciation & Tax 

2,70,000 3,60,000 3,80,000 2,80,000 2,60,000 1,85,000 

Less: Depreciation 1,65,000 1,65,000 1,65,000 1,65,000 1,65,000 1,65,000 

Profit before Tax 1,05,000 1,95,000 2,15,000 1,15,000 95,000 20,000 

Less: Tax @ 30% 31,500 58,500 64,500 34,500 28,500 6,000 

Profit after Tax (PAT) 73,500 1,36,500 1,50,500 80,500 66,500 14,000 

Add: Depreciation 1,65,000 1,65,000 1,65,000 1,65,000 1,65,000 1,65,000 

Cash Inflows 2,38,500 3,01,500 3,15,500 2,45,500 2,31,500 1,79,000 

 

(i)  Calculation of Payback Period 

Cumulative Cash Inflows 

      Years 

 1 2 3 4 5 6 

Machine 'MX' 2,14,000 4,14,000 5,79,000 7,58,000 9,23,000 10,74,000 

Machine 'MY' 2,38,500 5,40,000 8,55,500 11,01,000 13,32,500 15,11,500 

 

 Pay-back Period for 'MX' 

 
1,65,000

7,58,000)(8,00,000
4  

 = 4.25 years or 4 years and 3 months.  

 Pay-back Period for 'MY'  

 years3.670.673
2,45,500

8,55,500)(10,20,000
3  

 Or,  3 years and 8 months.   

 

(ii)  Calculation of Net Present Value (NPV) 

 Machine 'MX' Machine 'MY' 

Year PV 

Factor 

Cash 

Inflows Rs. 

Present 

Value Rs. 

Cash 

Inflows Rs. 

Present 

Value Rs. 

0 1.000 (8,00,000) (8,00,000) (10,20,000) (10,20,000) 

2M 

2M 

}1M 

}1M 
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1 0.909 2,14,000 1,94,526 2,38,500 2,16,797 

2 0.826 2,00,000 1,65,200 3,01,500 2,49,039 

3 0.751 1,65,000 1,23,915 3,15,500 2,36,941 

4 0.683 1,79,000 1,22,257 2,45,500 1,67,677 

5 0.621 1,65,000 1,02,465 2,31,500 1,43,762 

6 0.564 1,51,000 85,164 1,79,000 1,00,956 

Scrap Value 0.564 20,000 11,280 30,000 16,920 

Net Present Value (NPV)  4,807  1,12,092 

 

(iii) Recommendation  

 Machine 'MX' Machine 'MY' 

Ranking according to Pay-back Period II I 

Ranking according to Net Present Value 

(NPV) 

II I 

 

Advise: Since Machine ‘MY’ has higher ranking than Machine ‘MX’ according to both 

parameters, i.e. Payback Period as well as Net Present Value, therefore, Machine ‘MY’ 

is recommended. 

 

Answer 6: 

(a) Xykscy fMikWtVjh jlhnsa % ;s ,d ns'k ds cSad esa vk;ksftr fd, x, ijØkE; izek.k i= gSa tks fdlh 

vU; ds vknku&iznku ij dkjksckj ds ,d fof'k"V 'ks;j dk izfrfufèkRo djrs gSaA bu foÙkh; midj.kksa 

dk mi;ksx dEifu;ksa }kjk ;k rks MkWyj ;k ;wjksa esa iw¡th tqVkus ds fy, fd;k tkrk gSA ;s eq[; :i ls 

;wjksih; ns'kksa vkSj fo'ks"k :i ls yanu esa dkjksckj dj jgs gSaA 

 

Answer: 

(b) Hkkjrh; fMikWtVjh jlhnsa % Hkkjrh; fMikWtVjh jlhn ds eqn~ns ds ekè;e ls Hkkjrh; iw¡th cktkj esa 

fons'kh eqæk esa èku tqVkus ds fy, mi;ksx dh tkus okyh fMikWtVjh jlhn ra= dh voèkkj.kk dks ykxw 

fd;k x;k gSA IDR, ADR / GDR ds leku gSaA bldk vFkZ gS fd Hkkjrh; dEifu;k¡ fons'kh iw¡th dks 

c<+kus ds fy, ADR / GDR dk mi;ksx djrh gSa Hkkjrh; dEifu;k¡ mlh rjg Hkkjrh; iw¡th cktkj ls 

èku tqVkus ds fy, ADR tkjh dj ldrh gSaA IDR dk Hkkjr esa lwphc) O;kikj gksrk gS tSls vU; 

Hkkjrh; izfrHkwfr;ksa dk O;kikj gksrk gSA 

 

Answer: 

(c) m|e  iw¡th  foÙkh;u  dk  vFkZ  (Meaning of Venture Capital Financing): m+|e iw¡th foÙkiks"k.k 

mu ;ksX; m|fe;ksa }kjk izksRlkfgr fd, x, u, mPp tksf[ke okys miØe ds foÙkiks"k.k dks lan£Hkr 

djrk gS] ftuds ikl vius fopkjksa dks vkdkj nsus ds fy, vuqHko vkSj èku dk vHkko gSA foLr`r vFkZ esa] 

m|e iw¡th ds rgr] foÙkiks"k.k okys m|e iw¡thoknh] vuqHkoghu m|fe;ksa ls bfDoVh ;k _.k izfrHkwfr;k¡ 

[kjhnus ds fy, fuos'k djrs gSa tks lQyrk dh laHkkouk ds lkFk csgn [krjukd m|e djrs gSaA 

 

Answer: 

(d) Iysu ofuyk ckW.M %& 

 tkjhdrkZ ewy jkf'k ds lkFk C;kt nj dk Hkqxrku djsxkA

 bl izdkj ds ckW.M esa dksbZ vkSj fodYi ugha gksaxsA

 bl ckW.M dks cV~Vkxr ckW.M ds :i esa tkjh fd;k tk ldrk gS ;k C;kt èkkfjrk ckW.M ds :i esa 

tkjh fd;k tk ldrk gSA 

 

 

  

 

 

2½M 

2½M 

2½M 

1M 

1M 

½M 

}1M }1M 

1M 

1M 
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ECONOMICS FOR FINANCE 

SECTION - B 

Q. No. 7 is compulsory. 

Answer any three from the rest. 

In case, any candidate answers extra question(s)/sub-question(s) over and above 

the required number, then only the requisite number of equestions first answered 

in the answer book shall be valued and subsequent extra question(s) answered 

shall be ignored. 

Working Notes should form part of the respective answer. 

 

Answer 7: 

(a) eksfnzd izca/ku ds fy, cktkj LFkk;hdj.k ;kstuk dks RBI dh ckg~;dj.k ifjpkyu dh lgk;rk dk 

mn~ns'; dk izeq[k mn~ns'; ds lkFk fjtoZ cSad vkWQ bafM;k rFkk Hkkjr ljdkj ds e/; MOU ds ckn 

2004 esa izLrqr fd;kA  

ckg~;hdj.k (Sterilization izkslsl gS ftlds }kjk eksfnzd izkf/kdj.k blds }kjk /kkfjr ljdkjh 

izfrHkwfr;ksa dk LVkWd dk Hkkx dk vkWQ ckaM ds }kjk ?kjsyw rjyrk ij Ik;kZIr fons'kh iwath vUrZizokg dk 

izHkko dk c/;dj.k djrh gS) bl ;kstuk ds varxZr Hkkjr ljdkj RBI ls m/kkj ysrh gS ¼;g m/kkj bl 

izdkj dh lkekU; _.k vko';drk ls vfrfjDr gS½ rFkk cM+h iwath vUrZizokg ls mRiUu cktkj ls 

vR;kf/kd rjyrk dk vo'kks"k.k ds fy, dks"k fcy@fnukad izfrHkwfr dks tkjh djrh gSA   

 

Answer: 

(b) LFkkuh; oLrq vko';drk estcku ns'k }kjk yxk;h x;h (LCRs) ,d 'krZ gS tks fuos'k QeZ dks ,d vFkZ 

O;oLFkk esa ifjpkyu djus ds fy, ?kjsyw :i ls vkiwfrZ lsok vFkok ?kjsyw :i ls fufeZr oLrq dk dz; 

rFkk mi;ksx ds fy, QeZ dks fuos'k ds fy, dgrh gSA LFkkuh; :Ik ls iwfrZ djus ds fy, vafre oLrq 

dk va'k dks ;k rks ewY; lanHkZ ¼mnkgj.kr% LFkkuh; :i ls mRikfnr mRikn dk ewY; dk 25%) esa ;g 

dj fufnZ"V fd;k tk ldrk gS fd ,d oLrq dk ewY; dk U;wure fgLlk x`g ewY; lao)Zu dk 

izfrfuf/kRp djsa vFkok HkkSfrd ;wfuV esa gksA ¼mnkgj.kr% ,d mRikn dk fgLlk dk 50% dks LFkkuh; 

:i ls mRikfnr djuk pkfg,½A  

buiqV dk ?kjsyw mRiknd ds er esa] LFkkuh; oLrq vko';drk T;knk ekax dks iznku djrh gS tks fd 

vko';d :i ls mldh izfrLi)kZ ls uk tqM+h gks rFkk mlh rjg ls laj{k.k nsrs gq, fgLls fuekZrk ls 

tqM+k gks tSls ,d vk;kr dksVk gksxkA LFkkuh; fo"k; vko';drk mRiknd dks ykHk igqapkrh gS rFkk uk 

fd miHkksDrk dks D;ksafd bl izdkj dh vko';drk dher dks c<+k ldrh gSA  

 

Answer: 

(c) GATT us 1980 rd izklafxdrk dks [kks fn;k D;ksafd&  

(i) ;g mHkjrk oS'ohdj.k ds }kjk fo'ks"krk rsth ls mHkjrk ledkyhu tfVy fo'o O;kikj ifjn`'; 

dh ck/kk FkhA  

(ii) vUrZjk"Vªh; fuos'k dk Ik;kZIr :i ls foLrkj gqvkA  

(iii) ckSf/kd lEink vf/kdkj rFkk lsok esa O;kikj dks GATT }kjk doj ugha gSA 

(iv) O;kikj okf.kfT;d O;kikj esa fnu nqxuh jkr pkSxuh o`f) gqbZ rFkk blds Ldksi ls vf/kd FkkA  

(v) cgq&vk;k;h flLVe esa Hkzkedrk dks vo'kksf"kr fd;k tk ldrk gSA  

(vi) laLFkkxr rFkk fookn fuiVkjk flLVe esa vi;kZIrrk gSA  

(vii) laLFkkxr lajpuk vkSj fookn fuiVku iz.kkyh esa vi;kZIrrk,as FkhA  

(viii) ;g ,d le>kSrk ugha gS rFkk blfy, GATT dh ,d jk"Vª dh ?kjsyw fu;e ds fo:) ugha gSA  

 

Answer: 

(d) GDP ekeyk gS fd pkyw le; vof/k esa fdl mRikfnr vFkok l`ftr fd;k gS rFkk lHkh xSj&mRiknd 

lkSnksa dks vyx djrk gSA dsoy mRiknu esa iznku lsok ds fy, mRiknu dk izkFkfed QSDVlZ dk Lokeh 

}kjk vftZr vk; dks jk"Vªh; vk; esa lfEefyr fd;k tkrk gSA  

{1 M} 

{2 M} 

{2 M} 

{1 M} 
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varj.k Hkqxrku nksuksa futh rFkk ljdkjh dks izR;k; esa izkIr oLrq vFkok lsok ds fy, fd;k tkrk gSA ;g 

Hkqxrku mRiknu dk va'knku ds izR;k; ds le:i ugha gS D;ksafd os izR;{k :i ls laLFkku dks vo'kksf'kr 

ugha djrs vFkok vkmViqV dks l`ftr ugha djrs gSaA blfy, varj.k vk; tSls isa'ku rFkk vU; lkekftd 

lqj{kk Hkqxrku dks jk"Vªh; vk; ls vyx fd;k tkrk gSA  

 

Answer 8: 

(a) NNPFC vFkok jk"Vªh; vk; NI = deZpkfj;ksa dks {kfriwfrZ $ ifjpkyu vkf/kD; ¼fdjk;k $ C;kt $ 

ykHk½ $ Loa; jkstxkj dh fefJr vk; $ fons'k ls 'kq) QsDVj vk;  

 = 3,000 + (1,020 + 2,010 + 980) + 1,050 + 370 = #i;s 8,430  djksM+ 

 

Answer: 

(b) dzsfMV xq.kkad vko';d fjtoZ vuqikr dk myV gS  

 Credit Multiplier = 
RatioReserveRequired

1
 

 vko';d fjtoZ vuqikr RRR ds fy, = 0.10 vFkkZr~ dzsfMV xq.kkad dk 10% = 1/ 0.10 = 10 

 RRR ds fy, = 0.125 vFkkZr~ dzsfMV xq.kkd dk 12.5% = 1/ 0.125 = 8 

 dzsfMV l`tu = vkjafHkd tek x 1/RRR 

RRR ds fy, = 0.10, dzsfMV l`tu gksxk 1,00,000 x 1/0.10 = #i;s 10,00,000 

RRR ds fy, = 0.125, dzsfMV l`tu gksxk 1,00,000 x 1/0.125 = #i;s 8,00,000 

 

Answer: 

(c) dSfEczt vFkZ'kkL=h }kjk j[kh U;ksDykfldy vizksp vFkok udn 'ks"k vizks; /kkfjr djrk gS fd /ku 

mi;ksfxrk dks fuEu rjhdk esa c<+krk gS%  

 1- lkSnk earO; ds fy, vFkkZr~ ,d lkFk ds LFkku ij le; ds nks fofHkUu fcUnq ij fcdzh rFkk dz; 

dks foeqDr djus dh laHkkouk dks leFkZ djukA  

 2- /ku dk vLFkk;h LVksd ds :i esa]  

  vFkkZr~ vfu'fprrk ds fo:) izfrj{kk D;ksafd /ku ds fy, ekax esa bl vizksp esa lko/kkuh earO; 

fyIr gS rFkk /ku (wealth) rFkk lko/kkuh lk/ku ds LVksj esa mi;ksfxrk nsrk gS] /ku dh Loa; 

ds fy, ekax dh tkrh gSA fdrus /ku dh ekax dh tk;sxh fuHkZj gSA  

(i) vkaf'kd :i ls vk; ij tks lkSnk ekax dh rjQbafxr djrk gS tSlk ftruh vf/kd vk;] mruh 

vf/kd dz; dh ek=k rFkk ifj.kke Lo:i lkSnk ykxr ij dkcw ikus ds fy, ewY; dk vLFkk;h 

fuokl ds :i esa /ku ds fy, vf/kd dh vko';drk gksxhA  

(ii) vkaf'kd :i ls vU; QsDVlZ ij tks egRoiw.kZ gS /ku (wealth) rFkk C;kt dSfEczt lehdj.k 

dks of.kZr fd;k gS %  

dSfEczt lehdj.k dks of.kZr fd;k gS %  

Md = k PY  

tgka ij  

Md = /ku ds fy, ekax gS 

Y = okLrfod jk"Vªh; vk;  

P = orZeku mRikfnr oLrq rFkk lsok dk vkSlr dher Lrj  

PY = uksfeuy vk;  

k = uksfeuy vk; dk vuqikr ftls O;fDr udn 'ks"k ds :i esa /kkfjr djuk pkgrs gSaA  

mijksDr lehdj.k esa ‘k' 'Cambridge k’ 'kCn dgykrh gSA mijksDr lehdj.k Li"V djrk gS fd /ku (M) 

ds fy, ekax dqy /ku vk; dk vuqikr k ds cjkcj gSA u;ks Dykfldy F;ksjh /ku ls /ku ekax dh ek=k 

F;ksjh ds QksDl dks cnyrk gS rFkk ifjdYiuk djrk gS fd /ku ds fy, ekax /ku vk; dk QaD'ku gSA  

 

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 
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Answer: 

(d) ,d eanh xSn ftls ldqapudkjh xSi ds :i esa tkuk tkrk gS fo|eku dgk tkrk gS ;fn ;ksx mRiknu 

dk fo|eku Lrj lalk/ku dk iw.kZ jkstxkj ds lkFk mRikfnr fd;k tkuk gS ls de gSA ;g vkmViqV dk 

eki gS tks xqe gks tkrk gS tc okLrfod jk"Vªh; vk; Hkkoh vk; ls de gks tkrh gS rFkk okLrfod ;ksx 

ekax rFkk ;ksx ekax ftls vk; dk iw.kZ jkstxkj Lrj ij larqyu LFkkfir djuk gksrk ds e/; varj dk 

izfrfuf/kRo djrk gSA ;g xSi O;kikj pdz dk ldqapudkjh pj.k ds nkSjku mRiUu gksrk gS rFkk 

csjkstxkjh dh mPp nj esa ifj.kr gksrk gSA vU; 'kCnksa esa eanh xSi tc mRiUu gksrk gS tc ;ksx ekax iw.kZ 

jkstxkj dh ifjfLFkfr dks l`ftr djus esa Ik;kZIr ugha gSA  

 
Answer 9: 

(a) vk; dk pdzh; izokg mRiknu] vk; l`tu rFkk vFkZO;oLFkk dk fofHkUu {ks= esa fyIr O;; dk yxkrkj 

ifjpkyu dks lanfHkZr djrs gSaA vk; dk pdzh; izokg esa ru fofHkUu ,d nwljs ls tqM+k pj.k gS uker% 

mRiknu forj.k rFkk izca/k tSlk fuEu fp= ls ns[kk tk ldrk gSA  

vk; dk pdzh; izokg 

 

(i) mRiknu pj.k esa] QsDVj lsok dh lgk;rk ds lkFk oLrq rFkk lsok dk mRiknu djrh gSA  

(ii) vk; vFkok forj.k pj.k esa] fdjk;k] etnwjh] C;kt rFkk x`g dks QeZ ls ykHk ds Lo:i esa 

QsDVj dk izokg gSA  

(iii) O;; vFkok fuiVkjk pj.k esa] mRiknu dk fofHkUu QsDVj }kjk vk; dks mi;ksx oLrq rFkk lsok 

rFkk fuos'k oLrq ij O;; fd;k tkrk gSA O;; oLrq rFkk lsok dk vkxs mRiknu dh rjQ ys 

tkrk gS rFkk pdzh; izokg dks cuk;s j[krk gSA  

fp= ls ;g Li"V gS fd mRiknu ;wfuV esa igys vk; dks l`ftr fd;k tkrk gS] tc bls etnwjh] 

fdjk;k] C;kt rFkk ykHk ds Lo:i esa x`g dks forfjr fd;k tkrk gSA ;g oLrq rFkk lsok ds fy, ekax esa 

o`f) djrk gS rFkk ifj.kke Lo:i mi;ksx O;; esa o`f) gSA ;g vkxs oLrq rFkk lsok dk mRiknu dh 

rjQ ys tkrk gS rFkk bl izdkj pdzh; izokg dks iw.kZ djrk gSA mRiknu] forj.k rFkk fuiVkjk dk 

izkslsl ,d lkFk pyrk jgrk gSA  

 

Answer: 

(b) WTO dk izeq[k mn~ns'; vUrZjkZ"Vªh; O;kikj dk lqpk: :i ls] eqDr] mfpr :i esa izokg dks lqyHk 

djrk gSA WTO le>kSrk dk mn~ns'; fuEu ds }kjk cktkj igqap dks c<+kdj fo'o O;kikj dks c<+kuk gSA  

{1 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 
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(i) le>kSrk O;kikj dk fcuk HksnHkko ds O;kikj dk ifjpkyu dks fufnZ"V djrk gSA lokZf/kd 

vuqdqy jk"Vª fl)kar /kkfjr djrk gS fd ;fn ,d ns'k O;kikj ck/kk dks de djrk gS vFkok 

cktkj [kksyuk gS] ;g lHkh vU; WTO lnL;ksa ls mUgha oLrq vFkok lsok ds fy, djuk gksxkA  

(ii) jk"Vªh; mipkj fl)kar dgrk gS fd ,d ns'k dks viuh Loa; rFkk fons'kh mRikn] lsok vFkok 

jk"Vª ds e/; HksnHkko ugha djuk pkfg,A vkarfjd dj ds laca/k esa vkarfjd dkuwu bR;kfn 

vk;kr ij ykxw gksrs gSa ?kjsyq mRikn ij fn;k x;k mipkj ls de ugha vuqdqy mipkj lHkh 

vk; lnL; ij ykxq gksus pkfg,A  

(iii) ek=kRed izfrca/k dh lkekU; ikcanh dk fl)karA 

(iv) lHkh xSj VSfjQ ck/kk dks VSfjQ esa cny dj tks ns'k fof'k"V lhek ds rgr~ gSA 

(v) VSfjQ dk yxkuk dsoy ?kjsyq m|ksx dk lja{k.k ds fy, dkuquh eki gksuk pkfg, rFkk O;fDrxr~ 

enks ds fy, VSfjQ nj dks ikjLifjd ykHk vk/kkj ij ckrphr ds tfj;s /khjs&/khjs ?kVkuk 

pkfg,A  

(vi) izeq[k cgqi{kh; le>kSrs tSls d`f"k ij le>kSrk (AQA) cktkj igqap dks lqfuf'pr djus ds fy, 

fof'k"V y{; dks fufnZ"V fd;k gSA  

 

Answer: 

(c) LFkk;hRo ds fy, LosfPNd foRrh; fufr jk"Vªh; vkmV iqV] jkstxkj rFkk dher dk Lrj dks izHkkfor 

djus ds fy, O;;] dj rFkk m/kkj ds Lrj dks cnyus ds fy, ljdkj dh rjQ ls tku cw>dj uhfr 

dk;Zokgh dks lanfHkZr djrh gSA ljdkj%  

 (i) dj dk Lrj rFkk izdkj] 

 (ii) O;; dh gn rFkk la;kstu] rFkk  

 (iii) _.k dh ek=k rFkk Lo:i dks cnydj vFkZ O;oLFkk esa vfLFkjrk dks lgh djus dk mn~ns'; 

djrh gSA  

 eqnzkfLFkfr ds nkSjku vFkok O;kikj dk foLrkjoknh pj.k ds nkSjku tc vR;kf/kd ;ksx O;; gS rFkk 

lalk/ku dk mi;ksx dk vR;kf/kd Lrj gS] eqnzkfLFkfr xsi dks can djus ds fy, foijhr forfufr dks 

viuk;k tkrk gSA bl eki esa fyIr gS %  

(i) ljdkj ds O;; esa deh] 

(ii) O;fDrxr rFkk O;kikj dj esa o`f) rFkk u;k djks dk yxkuk  

(iii) ljdkj O;; esa deh rFkk O;fDrxr vk; dj rFkk @ vFkok O;kikj dj esa o`f) dk leUo;  

(iv) ,d NksVk ljdkjh ctV deh vFkok cV~Vk ctV vkf/kD;  

(v) varj.k Hkqxrku esa deh  

(vi) ?kjsyq vFkZO;oLFkk esa ljdkjh _.k esa o`f)  

mifLFkfr ds nkSjku vFkok O;kikj ;dz dk eanh @ ladqpu dkjh pj.k tc lqLr O;kikj xfrfof/k gS ds 

nkSjku] tc lalk/ku dh mi;ksx dh nj de gS] foLrkokjh foRr uhfr dk mn~ns'; ;ksx ekax dks c<+k dj 

izHkkoh ekax esa deh dh {kfriwfrZ djuk gSA eanh xSi dks fuEu ds }kjk Bhd fd;k tkrk gS% 

(i) c<+k gqvk ljdkjh O;;] 

(ii) O;fDrxr rFkk ljdkjh dj esa deh] 

(iii) ljdkjh O;; esa o`f) rFkk O;fDrxr~ vk; dj rFkk @ vFkok O;kikj dj esa o`f) dk leUo;  

(iv) ,d cM+k ljdkjh ctV deh vFkok U;qu ctV vkf/kD;  

(v) turk dks lkoZtfud _.k dk HkqxrkuA  

 

Answer: 

(d) {'Reverse repo operation' ,d fufr izys[k gS rFkk okLro esa ;g flLVe ls rjyrk dks lks[krk gSA 

;g ifjpkyu tc gksrk gSA ;g ifjpkyu tc gksrk gS tc RBI ,d lger dher ij ikjLifjd lger 

Hkfo"; frFkh ij izfrHkqfr;ksa dk iqu% dz; dk ,d le>kSrk ds lkFk cSad ls mUgsa izfrHkwfr dks cspus ds 

}kjk /ku dk _.k ysrk gSA} {1 M} {bl izdkj ds _.k ds fy, RBI }kjk Hkqxrku C;kt nj 

'Reverse repo operation' dgykrh gSA blfy, fjolZ js; nj okf.kfT;d cSad ls vius _.k RBI 

}kjk Hkqxrku C;kt dh nj gSA} {1 M}   
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Answer 10: 

(a) izeq[k eqn~nk %  

(i) O;kikj mnkjhdj.k ij cgq&vk;keh lkSnsckth /kheh gS rFkk lHkh lnL;ksa ds e/; ,der dh 

vko';drk ck/kk ds :i esa dk;Zokgh djrh gS rFkk flLVesa esa d<+kiu dks l`ftr djrk gSA 

ifj.kke Lo:i ns'k ,d laHko fodYi {ks=iu tkrk gSA  

(ii) {ks=h; le>kSrk dk tfVy usVodZ oSf'od O;kikj flLVe esa vfuf'prrk dks izLrqr djrk gSA  

(iii) tc cgq&vk;ke us vkS|ksfxd oLrq ij izHkkoh :i ls VSfjQ dks de fd;k] d`f"k] diM+k rFkk esa 

O;kikj esa mnkjhdj.k esa miyfC/k gS rFkk vUrjkZ"Vªh; okf.kT; esa vU; {ks= ux.; gSA  

(iv) uohure lkSnsckth tSls nksgk fodkl lEesyu leL;k esa vk x;k rFkk mudh fuf'pr lQyrk 

lansg esa gSA  

(v) T;knkrj ns'k fons'k :i ls fodkl'khy ns'k ds lkFk vlarq"V gS] O;ogkj esa iwjs jkmaV ,xzhesaV dk 

oSf'od O;kikj ds c<+kus dk T;knkrj oktnk iw.kZ ugha gq,A 

(vi) fodkl'khy ns'kksa esa dbZ fpark izdV dh gS rFkk muesa ls dqN dks ;gka izLrqr fd;k gS %  

 d`f"k] diM+k rFkk lsok dj rhu izeq[k {ks= esa O;kikj dk okLrfod foLrkj fujk'kktud gSA 

 fodflr ns'kksa esa laj{k.kokn rFkk cgq&vk;keh ij cktkj igq¡p dks iznku djus esa bPNk dk 

vHkko dbZ fodkl'khy ns'kksa dks {ks=h; fodYi dks [kkstus dh rjQ ys tkrk gSA  

 fodkl'khy ns'kksa us dfBukb;ka ftls os orZeku le>kSrk dk dk;kZUo;u esa lkeuk dj jgs gSa 

dk ds laca/k esa dbZ eqn~nk dks mBk;kA  

 WTO ea=ky; lHkk esa izdV mRrj nf{k.k foHkktu us fodflr ns'kksa dh WTO iz'kklu ds 

varxZr O;kikj foLrkj ds ckjs esa fodkl'khy ns'kksa dh Hkkadk dks gok nh gSA  

 fodkl'khy ns'k f'kdk;r djrs gS fd os dbZ cktkj esa p;fur mRikn ij T;knk VSfjQ dk 

lkeuk djrs gS rFkk ;g muds egRoiw.kZ fu;kZr dks jksdrs gSA  

 ,d vU; izeq[k fpark VSfjQ esa gkfu gS] tgka ij vk;kr ns'k dPph lkexzh rFkk fgLlksa dk 

vk;kr ij de HkqYdksa dh LFkkiuk }kjk izkslsflax vFkok fuekZ.kh m|ksx dks lajf{kr djrk gSA 

 vf|eku dk laHko fxjkoV gS vFkkZr~ dqN fodkl'khy ns'kksa ls vk;krij fodflr ns'kksa }kjk 

iznku fo'ks"k VSfjQ fj;k;r lkekU; rFkk vf|eku njksa ds e/; varj de gksus ds dkj.k de 

vFkZ iw.kZ gksxsA  

 de fodflr ns'k ekuo rFkk HkkSfrd iwath dk vHkko] [kjkc v|kslajpuk vi;kZIr laLFkku] 

jktuSfrd vfLFkjrk ds dkj.k lek;kstu ds laca/k esa xSj&vuqikfrd :i ls xSj&ykHknk;d 

fLFkfr esa ikrs gSA  

 

Answer: 

(b) gk¡] ikjLifjd ykHkizn O;kikj ds fy, Ldksi gSA  

izFke pj.k gS fd jk"Vª dks mRiknu esa rFkk oLrq dk fu;kZr esa fo'ks'krk djuk pkfg, ftlesa iw.kZ gkfu 

de gS rFkk oLrq dk vk;kr ftlesa iwoZ ykHk T;knk gSA blds ,d mnkgj.k dh lgk;rk ds }kjk Li"V 

fd;k tk ldrk gSA ¼rqyukRed ykHk dk F;ksjh½A  

 

Answer:  

(c) izokfgr fofue; nj iz'kklu ds varxZr ,d ns'k dh djsalh dk fofue; nj dk larqyu ewY; cktkj 

fu/kkZfjr gS vFkkZr~ vU; eqnzk ls rqyukRed djsalh dh ekax rFkk vkiwfrZ gSA  

 

Answer: 

(d) O;kikj esa folaxfr vkrh gS ;fn mRikfnr] [kjhnh rFkk csph oLrq rFkk mudh dher Lrj ls vf/kd 

vFkok de gS tks izk;% ,d izfrLi)hZ cktkj esa fo|eku gSA  

mnkgj.k ds fy, vk;kr ls ck/kk tSls VsfjQ] ?kjsyw lgk;rk rFkk ek=k izfr o"kZ d`f"k mRikn dks ,d ns'k 

ds cktkj esa egaxk cuk ldrs gSaA T;knk dher dk ifj.kke Qly dh T;knk mRiknu ls gSA rc fu;kZr 

lgk;rk dks fo'o cktkj esa vkf/kD; vkmViqV dks cspus ds fy, vko';d gS tgka ij dhersa de gSaA 

blfy,] lgk;rk ns'k lkekU; ls dkQh T;knk dk mRiknu rFkk fu;kZr dj ldrs gSaA  

 

{1 M} 

{2 M} 

{1 M} 

{1 M} 

{2 M} 
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Answer 11: 

(a) cktkj dher ij ldy ?kjsyq mRikn (GDPMP) QsDVj ykxr ij ldy ?kjsyq mRikn (GDPFC) $ 

¼vizR;{k dj & lgk;rk½ 

 lgk;rk = GDPFC + vizR;{k dj - GDPMP 

   = 360815 + 454367 – 779567 

    = #i;s 35,615 djksM+  

 

Answer: 

(b) oS'fod lkoZtfud oLrq ykxr% ykHk ds lkFk og lkoZtfud oLrq tks Hkkoh :i ls fo'o esa izR;sd ls 

Hkkoh :i ls c<+rk gSA bu oLrq dk fofHkUu ns'k rFkk {ks=] tula[;k leqg rFkk leLr fo'o esa ihf<+;ka 

ij o`gr izHkko gSA oS'fod lkoZtfud oLrq gks ldrh gS %  

 vafre lkoZtfud oLrq tks ifj.kke gS tSls vkstksu ijr vuqj{k.k gS vFkok ekSlr ifjorZu jksd 

vFkok  

 e/;orhZ lkoZtfud oLrq tks vafre lkoZtfud oLrq dk izko/kku esa ;ksxnku djrk gSA  

mnkgj.kr% vUrjkZ"Vªh; LokLF; fofue; oS'fod lkoZtfud oLrq dh fHkUu fo'ks"krk gS fd ,d 

dq'ky ifj.kke dks lqfuf'pr djus ds fy, dksbZ ;a=hdj.k ugha ¼;k rks cktkj vFkok ljdkj½A  

fo'o cSad oS'fod lkoZtfud oLrq dk ikWap {ks= dh igpku djrk gS ftldk ;g lacksf/kr djus 

dh ekax djrk gS] uEer% okrkoj.k lkekU; ¼ekSle cnyko dk jksdrk rFkk biodiversity½] 

ladze.kh; fcekjh ¼HIV/AIDS] risfnd] eysfj;k rFkk avian influenza lfgr½] vUrZjk"Vªh; 

foRrh; okLrqfon rFkk fodkl ds fy, oS'fod KkuA  

 

Answer: 

(c) iznq"k.k dj dks iznq"k.k QeZ ij lgk;rk dh vkarjhdj.k dks lqfuf'pr djus ds fy, muds iznq"k.k 

vkmViqV ds vuqikr esa yxk;k tkrk gSA ,d dq'ky iznq"k.k dj ds iz'kklu esa fuEu leL;k gS %  

 1- iznq"k.k dj fu/kkZj.k djus rFkk iz'kklu djus esa tfVy gS D;ksafd djk/kku ds lgh Lrj djs 

[kkstuk dfBu gS tks lqfu'fpr dj lds fd futh ykxr tek dj lkekftd ykxr ds lkFk 

,d ne cjkcj gksA  

 2- ;fn oLrq ftl ij iznq"k.k dj yxk;k tkrk gS fd ekax vyksp iq.kZ gS] dj dk ekax dks ?kVkus 

ls egRoiw.kZ izHkko gksxkA mRiknudrkZ mPp mRikn dher ds Lo:i esa djHkkj dks vklkuh ls 

f'k"V djus esa leFkZ gksxkA bldk eqnzkfLFkfr izHkko gksxk rFkk miHkksDrk dY;k.k dks dz; dj 

ldrk gSA  

 3- iznq"k.k dj dks yxkus ds fy, iznq"k.kdrkZ dh fuxjkuh gks lds ftlds fy, tfVy rFkk egaxk 

iz'kkldh; izfdz;k dk mi;ksx fyIr gSA  

 4- iznq"k.k dj leL;k dk dksbZ okLrfod lek/kku ugha iznku djrkA ;g dsoy rjhdk dk mi;ksx 

ds fy, izksRlkgu flLVe dks LFkkfir djrk gS tks de iznq"k.k okyk gksA  

 5- iznq"k.k dj dk jkstxkj rFkk fuos'k ij Hkkoh udkjkRed ifj.kke gks ldrk gS D;ksfd ,d ns'k 

dks mPp iznq"k.k dj mRiknd esa mPp iznq"k.k dj gksus ds dkj.k de iznq"k.k djds lkFk mu 

ns'k esa mRiknu lqfo/kk dks f'k¶V djus ds fy, izksRlkfgr dj ldrk gSA  

 

Answer: 

(d) [kqyk cktkj ifjpkyu LFkk;h vk/kkj ij cktkj esa :i;k rjyrk fLFkfr dks lek;ksftr djus ds mn~ns'; 

ds lkFk cktkj esa ls ljdkjh izfrHkqfr;ksa dh fcdzh @ dz; ds tfj;s Hkkjrh; fjtoZ cSad }kjk ifjpkfyr 

cktkj ifjpkyu esa fyIr eksfnzd fufr ds fy, iz;qDr lkekU; 'kCn gSA  

tc Hkkjrh; fjtoZ cSad vuqHko djrk gS fd cktkj esa vR;kf/kd :i;k rjyrk gS ;g vR;kf/kd rjyrk 

dks lks[kus ds fy, ljdkjh izfr;wfr dh fcdzh djrk gS tc rjyrk fLFkfr l[r gS RBI cktkj ls 

izfr;wfr [kjhnsxk rkfd cktkj esa rjyrk vk ldsA  
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